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Formelblad – Mekanik (bifogas tentamen) 

Densitet 

𝜌 =
𝑚

𝑉
 

Vattnets densitet vid rumstemperatur:  
998 kg/m3 

Krafter 

𝐹𝑔 = 𝑚𝑔 

Vilofriktion 𝐹fr,v ≤ 𝜇𝑣 ∙ 𝐹𝑁 

Glidfriktion 𝐹fr,g = 𝜇𝑔 ∙ 𝐹𝑁 

𝐹𝐺 = 𝐺
𝑚1𝑚2

𝑟2
, 

där 𝐺 = 6,67 ∙ 10−11 Nm2/kg2 

𝐹lyft = 𝜌𝑔𝑉 

Jämvikt 

Kraftjämvikt:  

 𝐹⃗res = ∑ 𝐹⃗𝑖 = 𝐹⃗1 + 𝐹⃗2 + 𝐹⃗3 + ⋯ = 0 

Momentjämvikt: ∑ 𝑀𝑂 = ∑ 𝑀𝑂,  
där 𝑀𝑂 = 𝐹 ∙ 𝑙𝑂 

Tryck 

𝑝 =
𝐹

𝐴
 

𝑝 = 𝜌𝑔 ∙ ∆ℎ 

Normalt lufttryck: 𝑝0 = 101,3 kPa 

Rörelse 

𝑣̅ =
∆𝑠

∆𝑡
 

𝑎̅ =
∆𝑣

∆𝑡
 

𝑝 = 𝑚𝑣⃗ 

Likformigt accelererad rörelse 

𝑣 = 𝑣0 + 𝑎𝑡 

𝑠 = 𝑣0𝑡 +
𝑎𝑡2

2
=

𝑣0 + 𝑣

2
∙ 𝑡 

Krafter och rörelse 

𝐹⃗res = 𝑚𝑎⃗ 

𝐼 = ∆𝑝, där 𝐼 = 𝐹⃗ ∙ ∆𝑡 

𝑝före = 𝑝efter (om inga yttre krafter) 

Kaströrelse (utan luftmotstånd) 

𝑣𝑥 = 𝑣0𝑥 

𝑥 = 𝑣0𝑥𝑡 

𝑣𝑦 = 𝑣0𝑦 − 𝑔𝑡 

𝑦 = 𝑦0 + 𝑣0𝑦𝑡 −
𝑔𝑡2

2
 

Cirkulär rörelse (med konstant fart) 

𝑎𝑐 =
𝑣2

𝑟
=

4𝜋2𝑟

𝑇2
= 4𝜋2𝑓2𝑟 = 𝜔2𝑟 

𝑣 =
2𝜋𝑟

𝑇
= 2𝜋𝑟𝑓 = 𝜔𝑟 

𝑓 =
1

𝑇
 

𝜔 =
2𝜋

𝑇
= 2𝜋𝑓 

Arbete, energi och effekt 

𝑊 = 𝐹𝑠 ∙ ∆𝑠 

𝑊 = ∆𝐸 

𝐸𝑝 = 𝑚𝑔 ∙ ∆ℎ 

𝐸𝑘 =
𝑚𝑣2

2
 

𝑃 =
∆𝐸

∆𝑡
 

𝜂 =
𝐸𝑛

𝐸𝑡
=

𝑃𝑛

𝑃𝑡
 

Rätvinkliga trianglar 

sin 𝑣 =
𝑎

𝑐
           cos 𝑣 =

𝑏

𝑐
       tan 𝑣 =

𝑎

𝑏
 

𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 

Några exakta trigonometriska värden 

Vinkel sin 𝑣 cos 𝑣 tan 𝑣 

0 0 1 0 

30 1 2⁄  √3 2⁄  1 √3⁄  

45 1 √2⁄  1 √2⁄  1 

60 √3 2⁄  1 2⁄  √3 

90 1 0 ej def. 

a 

b 

c 

v 




